

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Frontul Renașterii Naționale” nu e făcut pentru unii, ci e făcut pentru toți, nu este al unora, ci este al tuturor. El e făcut să unească, nu se desbina. Acesta este spiritul care prefațază o mișcare politică de istorică amploare
Radio-jurnal de aseară

Victor Branisce -- trecut în împărăția odihnei de veci

Inhumarea. — Cuvinte de durere.

Cu sufletul îndurerat și pătruns de evlavie, am condus pe ultimul drum, pe bunul și regretatul nostru Victor Branisce.

Dotat cu un suflet excepțional de delicat, prevenitor cu toată lumea, dar în același timp gazetar, luptător dărz și intransigent, și-a cinstit spinoasa-i profesune, continuând pe linia antemergătorilor îndrumători ai opiniei publice românești, dinainte de Unirea cea mare, pentru care și-a dat și el contribuția din plin.

În clipele cele mai tragice pentru existența poporului nostru, când se afla în refugiu și pe meleagurile din îndepărtata Siberie, a avut nestrămutata credință în învierea neamului, visul românesc de veacuri.

Luptător inflexibil și neînfricat, a trecut la cele eterne, mulțumit că neamul nostru, care a dat atâți martiri în decursul secolelor, și-a găsit izbăvirea. Iar el, care a avut fericirea, după atâtea suferințe, să trăiască în România întregită, a putut spune cu sufletul împăcat și liniștit: „acuma slobozește, Doamne, pe robul tău, că au văzut ochii mei mântuirea ta”.

Aproape 40 de ani, zi de zi, mîntea lui ageră s-a măcinat în coloanele bătrânei Gazete, continuând pe linia înaintașilor săi G. Bariț și Murășeni, activând cu curaj și purtat prin închisorile, în care și-a ispășit pedeapsa curajului său.

În decursul războiului nostru sfânt, a stat mai departe în slujba „Gazetei”, care apărea în Siberia, — la început în lipsa de tipografii, — scrisă fiind cu propria-i mână.

Sufletul nostru privește îndurerat cum se răresc tot mai mult rândurile acelor luptători naționaliști, cari zi de zi au pus câte o pietricică la temeliea întregirii și consolidării neamului, pregătind cu riscul vieții lor, ziua cea mare.

A fost un exemplu de muncă, de cinste și abnegațiune până la sacrificiu.

Prin trecerea la cele eterne a regretatului Victor Branisce, noi cei cari l-am fost mai aproape, pierdem pe cel mai bun prieten, pe modestul slujitor al bătrânei „Gazete”, la al cărei jubileu de un secol pentru care lucra cu atâtea dragoste și pietate, n-a avut fericirea să mai la parte ca unul care merita să se bucure mai mult de acest eveniment.

Am pierdut un sincer sfătător și pe cronicarul care știa să ne povestească, în serile când eram împreună, evenimentele trăite în ultimii 50 de ani și

suferințele poporului nostru, pentru dragostea căruia a continuat să rămână în slujba „Gazetei” până în ultima clipă, cu tot noianul de griji și renunțări, pe care le-a îndurat.

Redactorul secular „Gazetei”, care a dus mai departe făclia aprinsă ce i-a fost încredințată, până în ultima clipă ce i-a hărăzit-o Dumnezeu, a căzut la datorie, bine meritând dela neamul românesc.

Figura-i blândă cu ochii veseli, din cari radia atâtea bunătate și prietenie, va rămâne întipărită în sufletele noastre cari îl vor păstra o eternă și ploasă amintire.

Unul din cei mulți cari te iubesc și te stimează.

Ultimul drum.

Mulțimea de lume, care a ținut să dea cinstea cuvenită celui-ce ne părăsea, a făcut dovada deplină a dragostii de care se bucura ce-l pornit pe calea de unde întoarcere nu mai este.

Biserica „Sf. Adormiri” din Braşovul-vechiu, unde era ridicat catafalcul acoperit cu coroane, era plină de cei veniți la dureroasa despărțire.

Au fost depuse coroane, pe lângă a familiei, din partea ziarului „Gazeta Transilvaniei”, Asociația ziaristilor și scriitorilor din Țara Bârsei, Soc. foștilor voluntari de război, Soc. Avram Iancu, Tipografia Tipografiei „Astra”, Direcțiunea Căilor Ferate Particulare, Firma Ardelean și Ciupală etc.

Lume multă din Braşov și din satele din împrejurimi, între cari am remarcat și prezența d-lui comandant al garnizoanei, a d-lui dr. Voicu Nițescu fost ministru, a d-lui prefect de județ și a d-lui primar al municipiului, a venit să-și facă creștineasca datorie. O delegație a foștilor voluntari, cu drapelul, și delegați ai diferitelor instituții din loc erau de față, adunați în fața cosciugului, celui ce fusese Victor Branisce. În fața bisericii armata cu muzica militară, care i-a dat onorul.

Pe pernița de decorații așezată în marginea catafalcului scripeau semnele, cari dovedeau meritele și recunoștința față de trecutul viu al celui mort.

Serviciul divin a fost oficiat de preoții: dr. N. Stinghe, V. Mereș, I. Nan, dr. P. Debu, N. Furnică, N. Gogonea, Al. Florea și preot Marin, iar răspunsurile au fost date de corul bisericii „Sf. Nicolae” din Prund, condus de d-l R. Ardeleanu.

Fum de tămâie, dangăt de

clopote, acorduri ale imnului funebru, executat de muzica militară ca și a le corului bisericesc, glas de preotească slujbă, însoțite toate acestea de lacrimi și durere, formau ansamblul de suntențe al prohodului.

Au rostit cuvântări de adio părintele N. Furnică, urmat de d-nii G. Gologan care a vorbit în numele Asociației presei din Țara Bârsei, preot Comanescu în numele prietenilor decedatului, I. Al. Lemeny în numele revistei „Prometeu” și, în cimitir, la mormânt, d-l dr. N. Precup, în numele voluntarilor.

Sub gîla cimitirului gr. ort. rom. din Braşovul-vechiu odihnește azi trupul neînsuflețit al celui-ce în viață a împrăștiat atâtea suflete.

Vecinică pomenire!

Comemorare duioasă

Un bust lui Victor Branisce

După înmormântare prietenii celui plecat, în frunte cu d-l dr. Voicu Nițescu, fost ministru, s-au întrunit la redacția ziarului, unde a avut loc o duioasă comemorare a evenimentului.

Evocări de dulci amintiri din viața celui ce nu mai era și al cărui loc părăsit dela masa redacțională a stors lacrimi de simțită durere din ochii celor adunați.

Un bust lui Victor Branisce

Tot cu acest prilej s'a hotărât ridicarea unui bust, într'un loc potrivit al orașului, care să eternizeze figura lui Victor Branisce în orașul în care a trăit și pentru care a luptat.

Inițiativa luată, începutul s'a făcut. Din partea celor prezenți s'au făcut imediat următoarele contribuții sau subscrieri:

„Gazeta Transilvaniei” 5000 lei; d-nii: Dr. Voicu Nițescu fost ministru 3000 lei, Gh. Cuteanu primar al Municipiului 3000 lei, Cornel Voicu avocat 3000 lei, dr. N. Ioneș, notar public 1000 lei, Gh. Roșculeț, președintele Camerei de Comerț 500 lei, N. Ardelean funcționar 500 lei, dr. N. Popea inspector 500 lei și dr. N. Crăciun primarul orașului Sf. Gheorghe 1000 lei.

Fondul pentru bustul Victor Branisce este depus la Banca „Albina”, sucursala Braşov, unde se vor trimite toate contribuțiile celor dornici de a-și mărturisi prin faptă, cinstea și respectul față de cel ce a fost Victor Branisce.

Cuvântul de durere al prietenilor și cunoscuților

Dăm expresie în cele ce urmează, cuvântului de durere al prietenilor și cunoscuților, în urma siciului lui Victor Branisce, publicând pe rând, condoleanțe exprimate telegrafic și în scrisori:

Onor. Redacție a ziarului „Gazeta Transilvaniei”

Azi, în 15 Dec. 1938, primind n-rul 93—1938 al ziarului nostru „Gazeta Transilvaniei”, am rămas adânc măhnit, când „Gazeta”, apărută în chenar negru, anunță moartea lui... Victor Branisce. Îl știam sănătos și pe scaunul lui din biroul redacției. Acum vre-o trei zile îi scrisesem o scrisoare și din ziarul primit azi aici aflu, că din 26 Nov. n'a mai dat pela redacție, îmbolnăvindu-se...

Înainte de războiu, ori de câte ori veneam la Braşov, îl cercetam pe gazetarul distins, pe Victor Branisce.

În decursul războiului, ca refugiați în lașii Moldovei, ne-am întâlnit la Serviciul sanitar din Iași, unde am mers ca să împlinim un ordin al Poliției, că întreagă populația lașului, să fie vaccinată împotriva holerei. Am plecat apoi în Rusia ca refugiați, de acolo am revenit în Moldova, iară după aceea am sosit acasă... în Ardealul românesc.

Și după războiu, când aveam drum la Braşov, îl cercetam întodeauna pe d. Victor Branisce, care și-a mistuit zilele vieții, împrăștiind lumină și simțire românească. Cu câtă căldură îmi vorbea despre zilele, pe cari ne-a învrednicit Dumnezeu să le ajungem.

Muncind din greu, zi de zi, în ogorul ziaristicii românești din Ardeal, ca și fratele său Dr. Valeriu Branisce, a avut parte de multe suferințe înainte de războiu, dar a închis ochii cu inima împăcată, că a contribuit și el, cu modestele lui puteri, la înfăptuirea României Mari.

N-rul jubilar al „Gazetei Transilvaniei”, care va apărea în zilele acestea, credeam că va fi compus tot de d. Victor Branisce. Și el a plecat dintre noi... și-a închis pleoapele pentru vecie, iară mâna lui a încetat de a mai scrie!..

Facă-i Dumnezeu parte cu aleșii lui, iară neamul românesc să poarte în inima lui, un sentiment de pioasă recunoștință, modestului, dar harnicului și neînfricatului gazetar român din Braşov Victor Branisce, care a continuat aici o tradiție glorioasă gazetărească,

tradiție, rămasă lui ca un scump tezaur românesc, dela înaintașii lui; Barițiu, Murășeni, etc.

Acum, când își pleacă liniștit capul spre somnul odihnei de veci, cu drept cuvânt poate zice și *servul lui Dumnezeu și al neamului românesc Victor Branisce*: „Luptă bună am luptat, cursul meu l'am împlinit, credința o am păzit!..”

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească faptele lui cele bune, cu a Sa plată și să-i dea odihnă veșnică!

Șercaia.

Valeriu Crișan,
v.-protop. on. gr. cat.

Telegrame.

Deplângem împreună cu redacția celui mai vechiu ziar românesc pierderea gazetarului de neperitoare merite naționale Victor Branisce viața și activitatea căruia rămâne o strălucită pildă de jurmat pentru mănuiitorii de condei ai provinciei noastre.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat.

Auzit la Radio neașteptata crudă veste a morții lui Victor Branisce, cel bun și iubit de toți, trimet îndurerate condoleanțe familiei și colaboratorilor.

Profesor Giuglea.

Adânc îndurerat de pierderea scumpului nostru colaborator, atât de neașteptată, în preajma jubileului de 100 ani al ziarului căruia i-a închinat toată viața sa, împărtășesc doleanța ce v'a lovit.

Virginiu Iosif.

Trimet calde lacrimi pe urma pierderii lui Victor.

Mitrescu.

La durerea pentru pierderea suferită sunt lângă d-voastră.

Ion Murăroiu.

Adânc îndurerat de vestea morții scumpului fost camarad de redacție și pilduitor tovarăș de luptă în vremile de grea restricție ale aspirărilor unguerești, plâng dinpreună cu voi la catafalcul celui care a fost Victor Branisce, înimosul veșnic activul nestor al presei române ardelenice și neînfricatul veteran luptând pentru realizarea vechilor noastre nădejdi de mai bine. Odihnească în pace.

Laurențiu Popescu-Hălmăgel.

Lăm parte la durerea domniei voastre pentru pierderea bunului român și conștiincios gazetar Victor Branisce.

Reprezentanța de publicitate:
Atanasiu

M. S. Regele Carol II, îndrumător al armatei.

„Am avut norocul — de care sunt mândru —, că am putut, dela cea mai mică comandă, până la cea mai mare, să o exercit în mod efectiv. Acești fapți mi dă Mie personal, încrederea sufletească de a putea să-mi spun cu hotărâre cuvântul, în conducerea Oștirii”.

Imbrăcând haina militară din fragedă copilărie și crescut la învățătura marilor virtuți ostășești, tradițională, în Casa noastră domnitore, având pilda vie a Unchiului și Parintelui Său, M. S. Regele Carol n'a fost pentru Armata Română un grad pur onorific.

Înălțat în gradul de sublocotenent la 1 Octombrie 1919, M. S. Regele Carol II, Prințipele Carol de atunci, a primit imediat și comanda efectivă a unui pluton din Batalionul de vânători dela Sinaia.

Continuând să se pregătească temeinic pentru gradele și comandamentele următoare, Prințipele își comandă plutonul și ulterior compania, cu pasiunea șefului ce iubește unitatea și subalternii și cu stăruința pasionatului, care vrea să-și verifice prin experiența proprie, tot ceea ce era în legătură cu instrucția și comanda unității sale.

Campania din 1913 îi mai îmbogățește cunoștințele și timpul petrecut lângă Tatăl Său, — Comandant Suprem al Oștirilor Române trecute la Sud de Dunăre, — îl pune în contact cu ambianța înaltelor comandamente și conducerea superioară a războiului.

Ulterior, războiul cel mare, războiul de întregire a României, a venit să completeze și să întărească, pentru Prințipele Carol, acum Moștenitor al Tronului și comandant de Regiment, cunoștințele primite până acum și să-L pregătească și mai mult pentru sarcina mare, pe care o avea de îndeplinit, mai ales în ce privește armata, ca Rege al României.

Secondând pe Tatăl Său, Regele Ferdinand I, Întregitorul și făcând continuu legătura sufletească între front — prin prezența Sa acolo —, la comanda reg, 70 inf., — și înaltul comandament, reprezentat prin însăși Augustul Său Părinte, — Prințipele Carol și-a însușit și verificat o serie nouă de cunoștințe, chiar pe câmpul de luptă și și-a câștigat încă de pe atunci un prestigiu și o dragoste deosebită din partea ostașilor săi.

După războiu, Prințipele Carol continuă pe calea începută, urcând treptat scara erarhică, la comanda unităților trupelor de munte, spre a ajunge, în 1919, la gradul de general.

În trupele de munte și la comanda efectivă a acestor trupe, Prințipele Carol, Regele Carol II de astăzi, și-a desăvârșit remarcabilele Sale cunoștințe, în ce privește conducerea și instruirea trupelor.

Acte îngâlbentite de vreme stau dovadă, prin dosare, pentru generațiile viitoare, că regeșul vlăstar de atunci, tânărul Prințipe Carol, trecea pe sub ochii și judecata Sa, toate actele ce priveau comanda, instrucția și administrarea trupelor de munte.

A fost o școală adevărată pentru un elev, care s'a remarcat dela început.

Războiul lăsase în armata română unele lipsuri ce nu putuseră încă fi înlăturate, iar pe de altă parte dovedise insuficiența onora din armele noastre.

Se cerea un om, care să îndrepte aceste stări de lucruri, un om, care, priceput, energic și hotărât să pună ordine și să îndrumeze.

Mâna Regelui Ferdinand I a fost neșovăitoare. Fiul Său, Prințipele Moștenitor Carol, devine, în mod efectiv, comandant al marinei regale și al aeronauticeii.

Preocupat din zori de zi și până în noapte numai de bunul mers al oștirii și abla putând împărți uneori timpul Său între comanda efectivă ce avea și lucrările Consiliului superior al oștirii, pe care ținea neapărat să le prezideze, Prințipele Carol stărnește admirația colaboratorilor Săi, prin muncă, energie și mai ales prin priceperea Sa incontestabilă, la problemele militare.

În scurt timp, marina regală și aeronautică, sub mâna dibace și categorică a Prințepelui Carol, devin două realități, cu perspective din cele mai frumoase pentru viitor.

Iată dar origina acestei deosebite priceperi a M. S. Regelui Carol II, în ale oștirii, ca rezultat al legăturilor strânse, pe care tot timpul le-a păstrat cu ea și pe cari le-a utilizat spre a se instrui în acest domeniu, în care „oricât ai fi învățat din cărți, ori câte sfaturi și îndemnuri bune ai primi dela sfetnici, dacă n'ai învățat personal și dacă n'ai pus singur mâna pe unealtă, nu poți avea același folos.” (Discursul M. Sale la încheierea Manevrelor Regale din regiunea Galaților, 23 Oct. 1938)

Un tânăr Prințipe Moștenitor, care s'a condus de asemenea precepte, nu putea ajunge decât un strălucit Rege și un priceput comandant al unei oștiri.

Și M. S. Regele Carol II este un adevărat comandant, pentru că îndeplinește continuu, cele trei atribute ale unui comandant: comandă, instruește și administrează.

Comandă Armata Română, nu numai în virtutea atributului Regal de Cap al Oștirii; o comandă din ziua de când s'a urcat pe tron, ca un adevărat Șef, — pregătind-o continuu pentru ceasul, când ea ar fi chemată de împrejurări, să-și arate valoarea.

O administrează, ducând continuu grija nevoilor sale, pe care, pentru a i le împlini, nu scapă nici o ocaziune, creându-i acum în urmă ceea ce încă n'a avut: o reală industrie de războiu.

În fine, o instruește, pentru că prin cunoștințele sale bogate și prin simțul practic de care a dat continuu dovadă și prin care s'a impus, i-a trasat an de an o prețioasă directivă de instrucție cu ocazia Manevrelor Regale anuale, pe care le inițiază și le stabilește în liniile lor mari,

Recunoscători Regelui lor pen-

tru superioritatea și temeinicia sfaturilor Sale, adevărate lecții de militar consacrat, mai mari oștirii au pus în anul trecut, cu tot respectul, pe pieptul Marelui Rege, insigne de profesor al Școlii superioare de războiu.

Mare târg de Crăciun

cu jucării în bogat asortiment, diferite cadouri foarte eftine la magazinul
C. WEISZFEILER
Regele Carol Nr. 56 (lângă hotel Coroana)
Vindem și cu carnet de economii

641

3—8

Cadouri de sărbători la Drogueria Diana D. RUSU

663

1—4

Sărbători fericite urează Onoratei clientele Stinghe & Paizs magazin de Coloniale și Delicatose

667

1—2

DROGUERIA

Dück & Oyntzen

650

1—3

Cadouri practice de CRĂCIUN

Ciorapi, mănuși, batiște, cravate, bretele, tricouri pentru copii și adulți.
Cumpărați cu prețuri convenabile

la firma

Fritz Essigmann
Str. Voevodul Mihai, 23
652 1—4

Ciorapi de mătase, căptușiți lei 60, 80, 115, 165, la fabrica de ciorapi Gross, Voevodul Mihai.
637 3—6

ANUNȚ

ARAGAZ S. A. București anunță onorata sa clientelă din orașul și județul Brașov că singurul reprezentant exclusiv cu depozit este firma
I. G. TIBERIU
Magazin cu fierărie Brașov, Str. Regele Carol Nr. 37
Telefon 62

657

1—3

O PĂLĂRIE FINĂ DE CRĂCIUN

numai la
W. BLÜCHER și FIU
631
PIAȚA LIBERTĂȚII Nr. 28. 1—2

De vânzare

la Brașov

casa nouă absolut modernă, cu două etaje, grădină splendidă, situată centru. Oferte sub „Casă nouă“ transmise Rudolf Mosse S.A. București, Bdul Brătianu Nr. 22.

AU SOSIT noule aparate EUMIG-RADIO. Condiții avantajoase, 12 rate lunare. Prezentarea: HANS CLOOS, Strada Mihail Weiss 8. Telefon 863. 605 6—10

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni pătrați, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu D. Alecs. Petrescu a se adresa la gazetă. 418 16—0

668 1—1

„E L B E“

CASA CIORAPILOR
Strada Regele Carol Nr. 42 BRAȘOV
Lista prețurilor de Crăciun

D a m e	dela Lei
Chiloși de iarnă pentru dame	56, 59, 66
Chiloși de dame elastice	39, 48, 52
Mănuși de iarnă pentru dame	27, 39, 56
Mănuși de lână moderne	59, 69, 75, 82
Fulare de lână pentru dame	55, 78, 98
Costume de lână pentru dame	550, 655, 780

Ciorapi de dame:

Ady. 101 II. III. D. C.	61, 79, 98
Darling. Bleo 2. B. D. C.	69, 98
Lână și cu mătase	85, 115, 139
Sosete de iarnă pentru dame	55, 61, 68
Vestă de lână pentru dame	266, 325
Jachetă sport pentru dame	345
Pantaloni de ski pentru dame	210, 220
Batiste de dame	9, 13, 19
Combinezioane crep de șine de dame	125
Combinezioane Șarmes de dame	195

B ă r b a ț i

	dela Lei
Ciorapi bărbătești	19, 21, 29, 37
Ciorapi bărbătești de iarnă	29, 32, 34
Ciorapi bărbătești de ață și lână	46, 52, 57
Ciorapi bărbătești de sport	32, 49, 55, 65
Ciorapi bărbătești de sport 3/4	39, 49, 69
Fulare bărbătești	29, 45, 74
Fulare de lână bărbătești	88, 115, 135
Fulare de mătase	135, 155, 175
Ghietre bărbătești	65, 85, 95
Mănuși de lână bărbătești	31, 89, 95
Mănuși de piele căpt. bărbătești	155, 176, 225
Indispensabili de iarnă bărbătești	125, 132, 156
Cămăși de iarnă bărbătești	120, 130, 148
Veste bărbătești de lână	265, 325
Pantaloni de ski bărbătești	220, 230
Batiste bărbătești	13, 18, 22
Căm. bărb. cu guler cusut sau cu 2 separ.	115, 156, 185, 245
Cămăși de noapte bărbați	175

Pentru copii

	dela Lei
Ciorapi patent	11, 18, 26
Mănuși de lână	24, 35, 40
Chiloși de iarnă	34, 43, 49
Căciulițe de iarnă	33, 35, 60
Pantaloni de ski	125, 135, 145
Costum de ski	195, 225, 250

667 1-1

Blănuri de Dame
Haine de Dame
Costume și Rochii



666 1-1

CINEMA „ASTRA“

Azi și în zilele următoare

Premieră pe țară! Premieră pe țară!

OLIMPIADA

BERLIN
Partea II.

Peste 1000 de metrii de film consacrați atleților români
Reprezentanția începe în fiecare zi dela orele 3-5-7
și 9 punctual mult așteptatul film
Regia: LENI RIEFENSTAHL

SKYORI

SKIURI LEGĂTURI ȘI BEȚE

5-8 ani	8-12 ani	12-15 ani	Pt. Dame	Pt. Bărbați
120-130cm	140-150cm	160-170cm	180-190cm	200-210cm
Lei 500	Lei 550	Lei 600	Lei 700	Lei 800

SPORT GUST

BRAȘOV, Str. Voevodul Mihai 24



Consiliul de administrație al Căilor Ferate Locale din Brașov,
S. A. aduce la cunoștință încetarea din viață a merituosului său membru în
consiliu

VICTOR BRANISCE

decedat în ziua de 14 Decembrie 1938 și așezat spre vecinică odihnă în
cimitirul gr. ort. rom. din Brașovul-vechiu, în ziua de 16 Decembrie a. c.

Odihnească în pace!



Consiliul de Administrație al Băncii Populare „Brașovul“ din
Brașov, aduce la cunoștință încetarea din viață a merituosului său membru
în consiliu și fondator

VICTOR BRANISCE

decedat în ziua de 14 Decembrie și așezat spre vecinică odihnă în cimitirul
gr. ort. rom. din Brașovul-vechiu în ziua de 16 Decembrie a. c.

Odihnească în pace!

Sărbătorile bat la ușă!

Din cauza aceasta timpul e scurt,
vizitați CASA DE COVOARE

M. ORENDI & Co.

Strada Regele Carol Nr. 52
unde vă puteți înfrumșa
locuințele D-voastră cu:

COVOARE,
PREȘURI,
LINOLEUM,
STOFE pt. MOBILE,
PERDELE
Garnituri: pentru MESE ȘI PATURI

649 3-3

Mare asortiment

în
CADOURI DE
CRĂCIUN
pentru bucătărie și casă

Tacâmuri, vase de toate fe-
lurile și cu diferite prețuri.
Articole de sticlărie și porce-
lanuri etc. etc.

KAMNER & JEKELIUS S.A.

Fondată 1853 2-3

659

Bocanci de sport și de
gimnastică la magazinul
și atelierul de încălțăminte

DANER



Brașov, Piața Libertății, 26
Vinde și prin Credit Central în 5 rate.
653 2-4

O înfrumșetare a
tablourilor D-voastră
de Sf. Sărbători nu-
mai cu rame bune
și eficiente, dela firma

CRISTALUL
I. G. Duca Nr. 14
658 Telefon 1026 2-3



Pentru parchetele
d-voastră

Pasta de parchete

SCHMOLL

SKYURI

Bețe, Legături, Ceară, Bocanci,
Ranițe, Bluze de sport, etc. etc.
Săniuțe, paține.

THOMAS, SCHEESER & GALTZ

Secția sportului de iarnă.

648

2-2

Mai puțină vorbă și mai multă judecată.

Sforțările actualei cărmuirii de a așeza viața de stat, în toate domeniile, pe baze care să-i asigure o îndreptare și un viitor, pe care toată țara îl așteaptă, — nu putem să le privim decât cu bucuria și nădejdea cetățeanului dornic de fericirea țării sale.

Tocmai din cauza aceasta, pentru ca munca cărmuitorilor țării să fie încoronată cu un succes cât mai mare și cât mai simțit, credem că ne facem o cetățenească datorie, căutând să arătăm — pentru a fi înlăturate, — unele piedeci, ce-l stau în drum.

Ne mărginim deocamdată la constatarea că nu pot fi în interesul cauzei prea multele bombasticisme de reclamă ușoară și necumpănită, care uruie mereu și prea repede în urma diferitelor inițiative și măsuri, cari, — recunoaștem că, — din partea celor chemați sunt luate cu cele mai bune intenții.

Arătați Românilor, care nu s'ar simți împăcați în cadrul unor legiuiri ce tind să-l ridice spre binele și fericirea, pe care un cetățean și-le dorește în țara sa!

De înșteța acestei nădejdi și așteptări vrem să vorbim.

E cu mult mai cuminte ca, după ce cetățeanul a luat cunoștință de introducerea cutărei legi sau măsuri, să-l mulțumești cu explicația și scopul pentru care ele au fost luate. El va judeca singur mai departe și va înțelege mai adânc rostul.

Se întâmplă prea des însă, că reclama fără frâu, cu care presa secundează prea repede

și fără rost, o măsură bine judecată de cărmuire, să stârnească confuzie. Iperzelul gazetăresc trece de multe ori peste ținta și, implințat de dorul de măgullire a celor de sus, tulbură intențiile acestora în fața celor de jos. Pentru că în câmpul așteptărilor cetățenești împrăștiie prea de vreme și prea din belșug laudele unei recolte neîncolțite încă.

Și atunci?

Fără să vrea te poți pomeni în fața unei desiluzii, care va fi cu atât mai dăunătoare, cu cât procedeul se repetă mai des și mai apăsător. Căci neîmplinirea unor speranțe prea ațâțate și răzimate pe promisiunile nejudicate ale unui aze far, smulg încrederea pusă în intențiile bune ale aceluia, pe care el a crezut că-l servește.

Și încrederea odată pierdută, e greu de recăștigat!

Tocmai din acest motiv, — pentru a feri pe cetățean de decepțiile atât de grele și de multe ale neîmplinirii potopului de promisiuni, din vremea guvernărilor de partid — credem că ne-am făcut o datorie, subliniind tristul adevăr de mai sus.

Mai puțină vorbărie, deci!

În interesul țării, al cetățenilor și pentru o reușită cât mai desăvârșită a acțiunii conducătorilor ei.

Pentru că intenția unei măsuri ori cât de bune, nu este de a aduce laude autorului ei, ci ea urmărește în primul rând un rod cât mai sănătos și mai bogat pe seama acelora, pentru care a fost adusă.

Informații

Investirea P. S. S. dr. Vasile Stan ca episcop al Maramureșului. În sala Tronului, la Cucurești s'a făcut alaltaerul cu ceremonialul obișnuit, investirea P. S. S. dr. Vasile Stan ca episcop al Maramureșului.

Prefectura județului Brașov, în dorința de a contribui pe toate căile la acțiunea cu privire la ajutorarea copiilor săraci, și-a propus a organiza în seara de Sâmbătă, 11 Februarie 1939, un bal în scop de binefacere și anume, pentru adunarea unui fond destinat construcției unui spital de copii în Brașov.

Suntem siguri că această inițiativă va fi încoronată de succes, dacă toți cetățenii conștienți vor contribui, ușurând plasarea de bilete și strângerea de ofrande. Sumele de bani adunate vor fi cu rigurozitate întrebuințate numai pentru nobilul scop propus.

Pentru copiii săraci ai parohiei ortodoxe române din Brașovul vechi, în loc de flori pieritoare pe sicriul mult regretatului Victor Branisce, s'au primit următoarele donațiuni prin Reuniunea Femeilor ort. rom. din Brașovul vechi: Văd. Maria Victor Branisce, familia Valerica Missits, familia Dr. Pompiliu Nistor, familia Maria Dr. Valer Branisce, familia Elena Weltz și fiica, familia Dr. Nicolae Căliman familia ing. Florin Onițiu și familia Aurel Vlad insp. gen. de Poliție Cluj câte 500 lei.

Se aduce mulțumiri și îndureratei familii sincere condoleanțe. — *Marioara Dr. Debu*, președintă.

Apariția numărului jubilar al „Gazetei Transilvaniei”, care era proiectată de Crăciun, a fost amânată din cauza doliului, în care se află redacția.

Farmacii de serviciu. Dela 15 până la 24 Decembrie a. c. se va ține serviciu de noapte, de amiazi și Dumineca, farmaciile: la „Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, str. Hirscher Nr. 14 și la „Turnul Negru”, Albert Eichhorn, Blumena, Calea Victoriei Nr. 39.

Administrația Mesei Studenților „V. Onițiu”, pentru ajutorarea cu masă și medicamente a elevilor harnici dar lipsiți dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe această cale d-lui Inginer-Inspector V. Rarinca din București pentru frumosul dar de 1000 (una mie) lei, în amintirea scumpulor săi fii decedați Trafan și Pulu (Panaït) Rarinca, căpitan aviator, ambii foști elevi ai liceului „A. Șaguna”. — Dumnezeu să-l odihnească în pace și să-l mângâie pe adânc încercații părinți.

Chemăm tineretul Brașovului. Cu acest motto deschidem Duminecă, 18 Decembrie 1938, în caz de timp favorabil, sezonul de patinaj în acest an.

Acest sport exersat de decenii atât de tineri cât și de bătrâni, este unic în frumusețea sa. E o veche și deosebită plăcere a tineretului să alerge pe luciul gheței și să execute dansuri sprintene pe gheață, în acordurile vii ale muzicii. — Acest sport plin de bogăție culturală și artistică, de valoare sanitară, socială și educație fizică trebuie readus și în orașul nostru la o viață nouă și înfloritoare. În anul acesta Conducerea Societății de patinaj se va îngriji de instruirea în patinaj a tineretului.

Chemăm deci tot tineretul să participe la aceste bucurii ale patinajului. 668 1—1

Un important consiliu de miniștri sub presidenția M. S. Regelui

Miercuri a avut loc un consiliu de miniștri sub Înalta Președenție a M. S. Regelui.

După consiliu Mareșalul Curții Regale, a dat presei următorul comunicat:

În după amiaza zilei de 14 Decembrie a. c., a avut loc la Palatul Regal un Consiliu de miniștri sub Înalta Președenție a Majestății Sale Regelui.

În acest consiliu s'a examinat planul unor mari și importante lucrări publice.

S'au fixat metodele cele mai prompte pentru valorificarea muncii țărănești în special și al celei românești în general.

Departamentele economice au primit însărcinarea de a asigura rapida aplicare a măsurilor reclamate de hotărârile mai sus amintite.

S'a hotărât extinderea activității cooperativelor de consum în Bucovina și în nordul Ardealului.

S'a hotărât ca cetățenilor revizuiți și decăzuți din drepturi să li se aplice dispozițiunile din legea protecției muncii naționale.

S'a decis de asemenea încurajarea asociațiilor de emigrare evreească și sprijinirea activității lor.

În legătură cu aceasta s'a cercetat problema evreească și pe plan internațional, hotărându-se participarea României la acțiunea diplomatică pentru soluționarea acestei probleme.

S'a hotărât crearea a două posturi de radio-difuziune la Cluj și Timișoara.

Inființarea organizației politice a „Frontului Renașterii Naționale”

În „Monitorul Oficial” de alaltaerul a fost promulgat noul decret pentru inființarea „Frontului Renașterii Naționale”.

Iată textul noii legi:

Art. I. — Se inființează pe ziua promulgării legii de față, ca unica organizație politică în Stat, „Frontul Renașterii Naționale”.

Art. II. — Această organizație politică are de scop mobilizarea conștiinței naționale în vederea întreprinderii unei acțiuni solidare și unitare românești de apărare și propășire a Patriei și de consolidare a Statului.

Art. III. — Autorizarea de funcționare a „Frontului Renașterii Naționale” se acordă de Ministrul Justiției, la cererea scrisă a unui număr de 25 (douăzeci și cinci) persoane, dintre care cel puțin 20 (douăzeci) trebuie să aibă calitatea de actuali sau foști miniștri și subsecretari de Stat.

Art. IV. — Econsilierii Regali sunt membrii de drept ai „Frontului Renașterii Naționale”.

Art. V. — Toți românii care au implinit 21 ani, cu excepția militarilor activi și a membrilor ordinului judecătoresc, au dreptul să ceară înscrierea în „Frontul Renașterii Naționale”, supunându-se condițiilor de funcționare și de disciplină stabilite prin regulamentul prezentei legi.

Art. VI. — „Frontul Renașterii Naționale” are, singur, dreptul de a fixa și depune candidaturile pentru alegerile parlamentare, administrative și profesionale.

Art. VII. — Orice altă activitate politică decât aceea a „Frontului Renașterii Naționale” — va fi socotită clandestină, iar autorii ei pedepsiți cu degradarea civică pe termen de 2 până la 5 ani.

Art. VIII. — Un regulament special, făcând parte integrantă din prezenta lege, va determina condițiile de organizare și funcționare a „Frontului Renașterii Naționale”.

Decretul-lege pentru inființarea „Frontului Renașterii Naționale” este actul de naștere al noii vieți publice din România. Odată cu acest decret-lege, se stabilesc punctele cardinale ale politicii românești, care nu poate fi decât politica de solidaritate națională în jurul Regelui și a Neamului. După cum arată însăși denumirea, „Frontul Renașterii Naționale” va fi o organizație politică, a cărei întreagă luptă se va da, nu pentru mărunte socoteli partidiste, nu pentru meschine combinații de tarabă electorală, ci pentru resurrecția, pentru progresul și pentru binele țării.

Până la Constituția din Februarie, cele mai multe dintre partide se războiau în alegeri pentru numărul cel mai mare de mandate, adică pentru influența cea mai puternică în Parlament. De astăzi înainte, nu va mai exista decât o singură și impunătoare linie de bătaie, o singură forță, o singură organizație politică: „Frontul Renașterii Naționale”

În cererea primită de d-l ministru al justiției, pentru autorizarea de funcționare a „Frontului Renașterii Naționale”, figurează numele atâtor elemente reprezentative și calificate din toate straturile sociale și reprezentând în trecut toate tendințele ideologice.

Reducere generală pe C. F. R. pentru sărbătorile Crăciunului

Regia autonomă a căilor ferate a decis ca începând dela 24 Decembrie a. c., ora zero (adică de Vineri noaptea după ora 12) și până la 5 Ianuarie 1939, ora 24, să se acorde o reducere generală de 50 la sută, din taxele tarifare integrale, pentru toți călătorii și toate trenurile de călători, în circulație pe rețeaua cfr.

Călătoria se va face pe baza unei jumătăți de bilet, iar la trenurile accelerate se va emite suplimentul cu prețul întreg.

Intreruperea călătoriei se va face în condițiunile prevăzute în instrucția pentru transportul călătorilor.

Ultima călătorie, în aceste condițiuni, adică cu o reducere de 50 la sută din costul biletului, se va putea face în ziua de 5 Ianuarie 1939, la un tren care va pleca cel mai târziu la orele 24 inclusiv (12 din noaptea).

Constătuirea

dela Prefectura județului cu privire la acțiunea de ajutorare a copilului

Luni, 12 Decembrie 1938, la orele 18, a avut loc, în sala de ședințe a Prefecturii, prima întrunire în vederea formării unui comitet, care să activeze pentru ajutorarea copiilor din județ, prin luarea de măsuri radicale și la timp. În acest fel se răspunde cum nu se poate mai înțelegător apelului lansat de titularul Departamentului Sănătății, apel în care s'a arătat cu exactitate situația intolerabilă de azi.

Despre această chestiune în paginile „Gazetei Transilvaniei” am accentuat drumul de urmat spre o justă și reparatoare punere la punct.

Numărul mare de participanți a dovedit că această chestiune nu mai poate fi trecută cu vederea și că însfârșit apelul a întâlnit aprobarea unanimă, deșteptând un ecou fără precedent. Participarea la discuții a unui impresionant număr de medici, reprezentanți ai societăților de binefacere, reprezentanți ai industriilor, în colaborare cu autoritățile locale, mă face să cred, că se va ajunge în scurtă vreme și la realizări demne de înregistrat.

Prefectul județului Brașov, d-l colonel D. Tocineanu, mulțumind celor care au binevoit să ia parte la importanta constătuire, a indicat măsurile de luat subliniind că totul nu se poate face decât printr'o strânsă colaborare.

D-l dr. Pompiliu Nistor medic jud. a făcut, apoi o dare de seamă asupra situației sanitare din județ, relevând ceeace s'a înfăptuit până acum. D-l dr. Ulpiu Stefan a restrâns chestiunea la Municipiu. Din partea Societății „Principele Mircea”,

d-na Bleahu, președinta societății a cetit un raport pe anul 1937, care ni se pare că a mai fost cetit și cu altă ocazie. Ni se semnalează unele realizări și se lasă destule porțițe de înțelegere că s'ar putea realiza și mai mult.

S'a remarcat în aceeaș ordine de idei intervenția d-lui dr. N. Căliman, care a arătat rolul pe care l-a jucat și-l joacă „Astra” în educarea sătencelor.

Urmându-se consensul general, s'a hotărât inființarea de urgență a două comitete: unul pentru Municipiu și unul pentru județ, care să înceapă de îndată activitatea.

Copilul trebuie sprijinit cu toată dragostea și înțelegerea noastră.

Toată lumea este chemată să înțeleagă acest lucru. Toată lumea este datoră să păstreze capitalul neprețuit al națiunii, care este copilul, cu cea mai mare grijă. Este un ceas de răspântie.

Pentru noi este o ocazie să accentuăm cele ce am spus mai înainte.

Problema prezintă mai multe fețe. Numai printr'o cercetare amănunțită se poate ajunge la un bun rezultat. Iar acum nu este cazul să repetăm ceeace am spus odată clar.

Pentru ocrotirea copiilor noștri să nu pregetăm.

Să ne înscriem dela început printre apărătorii acestora.

Autoritățile sunt cele dintâi care ne sprijină!

Elisabeta Hențiu.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.